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MENSAGEM

Impossibilitado de estar presente, como era meu desejo, no recital de poesia moçambicana POLISSEMIAS, como oportunamente informei o Senhor Dr. Henrique Pires Teixeira, não poderia deixar de vivamente o felicitar pela promoção deste evento.
Na agradável reunião que tivemos no início da semana, em que também participou o Senhor Dr. Colane da Silva, não deixei de manifestar o apreço que os poetas moçambicanos gozam em Portugal.
A literatura de língua oficial portuguesa tem sido, aliás, enriquecida por uma invulgar plêiade de escritores moçambicanos da nova geração que muito honram o espólio deixado pelos “mais velhos”, de que é símbolo José Craveirinha e que infelizmente já nos deixaram.
Não duvido que o recital honrará todos os grandes poetas moçambicanos, com o brilho e o conhecimento que o Dr. Colane da Silva tem da poesia moçambicana ou não fosse ele também um grande escritor e poeta.
A UCCLA orgulha-se, por isso, de acolher a iniciativa, agradecendo a presença de todos e registando com muito agrado a presença da Senhora Dra. Amélia Rita, Vice-Presidente da Comissão Administrativa de Luanda e do Senhor Dr. Florêncio Papelo, Ministro Conselheiro da Embaixada de Moçambique em Portugal, ambos queridos e bons amigos.
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